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提名意见： 

本项目面向国际前沿及国家战略，在电动汽车动力电池与整车智能控制方法方面做出一系列原创性科学技术突破与国际引领贡献：（1）发现了电池内部特征参数随电池老化的演变规律，首次提出了基于遗传算法的动力电池在线健康状态智能估计方法，实现了动力电池荷电状态精确估计。（2）发现了电动汽车充电控制过程中和大地同耦合极板所形成的复杂耦合及杂散电容形成机理，首次提出了基于动态规划理论的最优充电智能控制方法。（3）发现了行驶工况对动力系统最优参数的影响机制，首次提出了混合动力系统参数多工况优化理论；揭示了混合动力系统关键部件的瞬态变化特性与规律，首次提出了混合动力汽车工作模式与挡位切换的协同控制方法。（4）发现了插电式混合动力电动汽车电池功率与发动机燃油消耗率的耦合关系，建立了混合动力电动汽车全局最优实时能量管理策略的高效优化理论。（5）发现了行驶工况类型与道路坡度关键路况信息对混合动力汽车最优控制的作用机理，提出了适应复杂行驶环境的混合动力汽车智能整车控制方法。项目研究成果具有重要的科学意义与工程价值。

支撑本成果的20篇核心论文发表在国际顶级SCI和EI期刊上，被他引总计750次，其中SCI他引743次，单篇最高SCI他引156次，2篇论文入选ESI高被引论文。连续两届获IEEE VTS国际电动汽车能量管理与控制大赛论文一等奖，获云南省优秀硕士论文1篇，昆明理工大学教学成果特等奖1项。
3、项目简介：

在能源危机与环境污染影响下，电动汽车凭借节能减排的优势得到了快速发展。针对电动汽车动力电池与整车控制领域面临的关键科学技术问题，完成人团队开展了动力电池运行的安全性与可靠性、混合动力汽车模式切换的瞬态响应以及整车能量管理的环境适应性等控制方法研究，主要取得的科学发现点如下： 

（1）发现了电池内部特征参数随电池老化的演变规律，首次提出了基于遗传算法的动力电池在线健康状态智能估计方法；剖析了不同模型下基于系统辨识的自适应参数估计理论，探明了电池组在多物理场耦合条件下不一致性传播规律，基于闭环校正方法实现了单体电池和电池组荷电状态精确估计。

（2）发现了电动汽车充电控制过程中和大地同耦合极板所形成的复杂耦合及杂散电容形成机理，揭示了实现高效电场耦合无线电能传输的关键因素；探明了动力锂离子电池热效应的作用机制，首次提出了基于动态规划理论的最优充电智能控制方法，突破了动力电池能耗最优的高效充电控制难题。

（3）发现了行驶工况对动力系统最优参数的影响机制，首次提出了混合动力系统参数多工况优化方法；揭示了混合动力系统关键部件的瞬态变化特性与规律，发现了混合动力系统工作模式与挡位切换的协调控制原理，首次提出了混合动力汽车工作模式与挡位切换的协同控制方法。

（4）发现了插电式混合动力电动汽车电池功率与发动机燃油消耗率的耦合关系，提出了融合控制决策对电池寿命影响规律的整车智能控制方法；探明了车辆自身行驶状态对最优能量管理策略的影响机制，建立了混合动力电动汽车全局最优实时能量管理策略的高效优化方法。

（5）发现了行驶工况类型与道路坡度关键路况信息对混合动力汽车最优控制的作用机理，揭示了未来行驶工况对电动汽车能耗经济性的影响机制，提出了适应复杂行驶环境的混合动力汽车智能整车控制方法。

项目的20篇核心论文发表在 IEEE 系列会刊、Elsevier等国际顶级SCI期刊和EI期刊上，被他引总计750次，其中SCI他引743次，单篇最高SCI他引156次，2篇论文入选ESI高被引论文。基于电动汽车控制方法新的发现，连续两届获IEEE VTS国际电动汽车能量管理与控制大赛论文一等奖（全球第二名），获云南省优秀硕士论文1篇，培养云南省优秀硕士毕业生2名。
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